



КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ВЕСТНИК

Газета для тех, кто любит наш край и хочет знать его историю

Приложение к газете "Вперед", № 2, сентябрь 1994 года

Друзья!

Месяц назад вы познакомились с первым выпуском "Краеведческого вестника", подготовленного клубом любителей истории "Хронос". В нем мы сообщили о том, что администрация района приняла решение о создании муниципального краеведческого музея и что "Краеведческий вестник" станет как бы его печатным органом.

Благодарим всех, кто поздравил нас с этим событием, а также тех, кто откликнулся на рубрику "Поиск". Ваши сведения помогут нам в дальнейшей работе.

Вы спрашиваете координаты музея — телефон, адрес. К сожалению, их пока нет. Идет обычная организационная подготовительная работа, и вопросы эти находятся пока в стадии решения.

Но связаться с нами можно через библиотеку профкома ЗОМЗа, расположенную по адресу пр. Красной Армии, 192 (напротив киноколледжа), тел. 4-39-47. В библиотеке члены клуба собираются по пятницам с 14.30 до 18 часов. Можно нас найти и через газету "Вперед", куда вы можете направить свои замечания по поводу опубликованных в "Краеведческом вестнике" материалов, свои предложения, пожелания (тел. 4-48-30). И, конечно же, материалы на краеведческую тему.

Надеемся, что число краеведов, число людей, желающих больше знать о Сергиевом Посаде и его районе, число тех, кто выразит желание поделиться своими воспоминаниями, сообщениями, с каждым выпуском "Краеведческого вестника" будет расти. И все вместе мы воссоздадим цельный исторический облик нашего города.

Лидия ГИРЛИНА,
директор краеведческого музея.

Сегодня в номере:

- Загорск в 1941 году
- Фронтной художник Н. Беляев
- Народное образование в годы войны
- Вспоминая Платонова
- Поиск
- Советуем прочитать

НАСТАЛ И НА НАШЕЙ УЛИЦЕ ПРАЗДНИК

В первом номере "Краеведческого вестника" в сообщении Л. Гириной о решении администрации Сергиева Посада создать муниципальный краеведческий музей (заметка называется "Сделан первый шаг") говорится о необходимости уточнить дату закрытия существовавшего когда-то в нашем городе краеведческого музея и выяснить причины, побудившие городские власти сделать этот шаг.

По этому поводу хочу рассказать следующее. В 1984 г. мне пришлось работать в За-

горском архиве в связи с возникшим интересом к истории развития медицинской сети города. Среди протоколов заседаний горсовета и его президиума (председатель В. Н. Каширин) я обнаружила первый официальный документ, предвещавший закрытие существовавшего в то время в городе краеведческого музея. Согласно протоколу №6 от 21 марта 1931 года, § 8 закрытие краеведческого музея было вызвано необходимостью использовать его помещение под Дом культуры. Напомню,

что музей находился в Трапезной Лавры.

"В начале 1929 года, — записано в тексте протокола, — сгорел Драматический театр (единственное! помещение, предназначенное для культурного обслуживания населения города. Театр находился на 1-й Рыбной улице в саду "Синяя птица" — Т. Б.) Население города — 27 тысяч, из них 4 тысячи рабочих. В городе 4 клуба профсоюзов вместимостью 150 — 300 человек. Они часто используются для совещаний".

В решении, в частности, говорилось: "... под Дом культу-

ры использовать помещение краеведческого музея, который перевести в исторический музей".

Уточню: здание краеведческого музея, т. е. Трапезная Лавры, принадлежало в то время Московскому отделу народного образования. Для его переоборудования под Дом культуры необходимо было 80 тысяч рублей. Горсовет должен был ходатайствовать перед областью об утверждении вышеупомянутого решения. Однако по каким-то причинам этот вариант не был проведен в жизнь, и закрытие

краеведческого музея отодвинулось на более позднее время. Время, когда эти музеи стали закрываться повсеместно.

Но давно уже пришла пора "сбирать камни", что и сделано почти во всех городах Подмосковья, где энтузиасты проявили заботу о летописи родных городов. Вот и в Сергиевом Посаде принято решение о создании краеведческого музея. Настал и на нашей улице праздник!

Т. БУДНИКОВА,
краевед.

ВОЗРОЖДЕНИЕ ТРАДИЦИИ



Чем только ни славился наш город на протяжении своей многовековой истории! В том числе и ярмарками! Торговали всем, что душа пожелает. Товар был отменный, цены — доступные, выбор — огромный. Со всей округи приезжал на ярмарку

крестьянский люд: привозили молоко и мясо, яйца и крупу, лен и шерсть, сено, овес, мед, грибы, рыбу... Приезжали купцы из Москвы, Ростова, Переславля, Дмитрова... Что и говорить, удобно расположился наш город — как бы в центре от названных городов. Монастырь не препятствовал торговле, поэтому и площади ярмарочные располагались вокруг его стен.

В начале октября прошлого года в нашем городе состоялось событие, кото-

рое, по всей вероятности, мы попросту забыли какого-то времени назовем историческим. Сергиев Посад принимал участников и гостей областной осенней оптово-розничной ярмарки. Три дня город жил этим событием: сергиевпосадцы отложили свои домашние и садовые дела и устремились к торговым рядам, чтобы что-то купить или полюбоваться широко представленным ассортиментом товаров, а может быть, просто ощутить атмосферу этого праздника.

Почти все промышленные предприятия и народные промыслы Сергиева Посада представили на ярмарку свою продукцию, предприятия более ста городов привезли к нам свой товар.

Ярмарка удалась! Удалась, потому что ей предшествовала огромная подготовительная работа, потому что место для ее проведения — город Сергиев Посад — выбрано очень удачно. Пожелание участников — сделать ярмарку традиционной — воплощается в жизнь! И вот

вновь в нашем городе ярмарка. Она будет проходить с 6 по 9 октября 1994 года в спорткомплексе "Салют" и Доме ученых (пос. Железнодорожный).

Организаторы ярмарки — администрация Московской области, администрация Сергиево-Посадского района и АО "Бизнес-центр "Сергиев Посад" — готовятся к встрече гостей.

На снимке: ярмарка на Красногорской площади. Начало века.



Из записной книжки краеведа Благотворительность

1921 год. Для восстановления неработающей Константиновской больницы Сергиевского уезда крестьяне собрали по 1 кг хлеба с души. На полученные средства в 1922 году была вновь открыта Константиновская больница на 20 коек с амбулаторией.

1925 год. Общественная организация "Друг детей", созданная с целью борьбы с бродяжничеством, получила 612 рублей от частных лиц и учреждений (благотворительные сборы). Кроме того на 1215 рублей продала благотворительных

марок, значков, литературы. 390 рублей пошли непосредственно детям, а остальные в сметные организации.

1934 год. На ул. Фаворского (бывшая ул. Штатно-Садовая) жил врач-терапевт Павел Васильевич Захаров. По завещанию он передал свои сбережения на приобретение дорогой аппаратуры для открывшегося физиокабинета при центральной амбулатории (располагалась на Нижней улице, ныне ул. Миткина, дом 37). Имевшийся у него овчинный тулуп он завещал "Скорой помощи", а свой труп просил передать анатомической кафедре 1-го Московского

медицинского института, в котором он получил специальность врача.

1936 год. В здании первой в Сергиевом Посаде детской поликлиники, открытой врачом Р. Л. Вознесенским на Нижней улице (ныне ул. Миткина, 37), художники Рассказов, Барченков, Беляев безвозмездно расписали стены сюжетными картинками из сказок.

1975 год. То же сделали художники местных мастерских в новой детской поликлинике на бульваре Кузнецова по просьбе заведующей Марии Константиновны Барковой.

Т. БУДНИКОВА.

К 50-летию Великой Победы

Фронт отступал на Восток, приближаясь к центральному району России...

Вокруг Москвы развернулось строительство оборонительных линий. Они начинались в районе Дмитрова и доходили до Тулы...

Обстановка усложнялась. Кровавые бои шли под Клином, Волоколамском, Можайском, на легендарном Бородинском поле...

В связи с чрезвычайной угрозой столице Государственный Комитет Обороны принимает решение об эвакуации промышленных предприятий...

ЭВАКУАЦИЯ ЗОМЗА

8 октября 1941 года в два часа ночи директор оптико-механического завода Александр Иванович Песков созвал совещание руководителей цехов и отделов...

Подготовка к эвакуации велась напряженно, но организованно. На следующий же день после объявления приказа наркома начался демонтаж оборудования...

Эвакуация! Трудное это дело, и не только в техническом отношении. Тяжело было и психологически. Всегда полные жизни, движения, машинного гула, такого приятного слуху заводского человека, цеха стояли пустынные, осиротевшие, молчаливые...

Преодолевая большие трудности и лишения, эшелоны один за другим медленно двигались на Восток.

Дорога была длинной и долгой, поезда шли, как говорили тогда, "трамвайным порядком", в хвост друг другу.

Главное здание университета, где коллективу предстояло работать, поразило прибывших своей красотой. Построенное в стиле русского классицизма в конце прошлого века...

В январе 1942 года завод вышел на полную мощность и приступил к выпуску продукции для фронта в

Своими силами рабочие демонтировали сложные и тяжелые литейные машины, и уже 24 декабря 1941 года за тысячи километров от родных стен были отлиты первые корпуса военной продукции.

Но тогда наши земляки так не считали. Они работали, они выполняли приказ. Они верили в Победу.

Каждый дом помогал фронту. Все промышленные предприятия, артели, комбинаты, мастерские выпускали военную продукцию. Например, в швейных артелях имени 20-летия РККА и "Красный швейник" шили обмундирование, солдатское нательное белье, простыни, ватные телогрейки, маскировочные костюмы.

облигациями займов, ценными вещами.

Исполком горсовета своим решением от 6 сентября 1941 года сократил расходы по городскому бюджету за третий квартал 1941 года на 994,5 тыс. рублей и перечислил эти деньги в Фонд обороны.

На митинге работники электромеханического завода приняли решение о сборе денег на постройку авиасоединения "Москва". Они собрали 100 тысяч рублей.

Всего за годы войны трудящиеся Загорского района сдали в Фонд обороны страны 42 млн. 726 тыс. рублей, в том числе колхозники собрали 4 миллиона рублей на строительство танковой колонны "Московский колхозник".

Загорск в годы войны: хроника событий. Сентябрь - октябрь 1941 года

ГОРОД ПРЕВРАЩАЛСЯ В КРЕПОСТЬ.

ОН ГОТОВИЛСЯ ПРИНЯТЬ БОЙ

(Продолжение. Начало см. в "Краеведческом вестнике" № 1 - газета "Вперед", 30 июля 1994 года)

увеличенном объеме. Задача демонтажа и монтажа оборудования была решена всего за 83 дня.

А тем временем в Загорске закрылись некоторые детские сады и ясли. Было принято решение о прекращении работы артели художественной игрушки, кирпичного завода и ряда других предприятий местной промышленности.

Вся жизнь и работа людей были подчинены фронту. Работали, не считаясь со временем, без выходных, по 12-15 часов в день. Многие не уходили с работы сутками, а иногда и неделями.

СТРАНИЦА ИСТОРИИ ЛИТЕЙНОГО ЦЕХА ЗОМЗА

Как самостоятельная единица он начал действовать лишь за полгода до начала войны. Три мощные (по тому времени) литейные машины, установленные и пущенные в действие с большим трудом, должны были в кратчайший срок переселиться за Урал.

День и ночь плавился в печах металл. Сутками не отходили от печей рабочие. К середине октября необходимой задел был создан.

материалы для выполнения этих заказов подвозились к цехам на фронтальных автомашинах и на них же увозилась готовая продукция прямо к месту назначения.

Завод "Электроизолит" выпускал для нужд фронта специальную пленку, трикотажная фабрика имени Розы Люксембург вязала для солдат и офицеров теплые вещи, институт игрушки ремонтировал противогазы.

ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА МОЛИХИНА

Он работал учеником столяра в Константиновском райпромкомбинате, а было ему в 1941 году 14 лет:

Важную продукцию выпускал тогда обособный участок комбината: сани и, как их называли, тачанки-телеги на железном ходу с трапециевидными разборными бортами. Иван Яковлевич Анисимов из деревни Никульское, Павел Александрович Бочкин из Кислякова и их ученики Сергей Пирогов, Николай Краев делали колеса (оси, спицы, ободы). Делали вручную - стамеской, долотом, пилой.

На райпромкомбинате занимались также выделкой овечьих шкур для пошива солдатских полушубков, а на его филиале в Заболотье чесали овечью шерсть, валяли сапоги и большими партиями отправляли на фронт.

Фронту нужна была и денежная помощь. В сборе денег приняло участие все взрослое население города и района. Отчисляли из зарплат, вносили наличными,

хозяйкам Загорского района, собравшим 4 миллиона рублей на строительство танковой колонны "Московский колхозник", братский привет и благодарность Красной Армии".

Готовность пожениться всем была подлинно всеобщей: каждой семье далеко не лишними были средства, которые она отчисляла. Люди отрывали от себя, от своих детей. Они успели пообноситься, недоодеди. Но никого это не останавливало. Любое патристическое начинание подхватывалось, ширилось, становилось достоянием всего коллектива.

Всем жило во время войны трудно, но особенно нелегко было женщинам. Они заменили ушедших на фронт мужчин, встали к станкам, взяли в руки лопаты и лопаты. А после изнурительного рабочего дня находили в себе силы шить рукавицы, вязать носки и варежки, вышивать кисеты. Город собирал теплые вещи. Почти каждый день отправлялись эти посылки-подарки бойцам на фронт.

На фронт шли посылки, а с фронта прибывали в город раненные. Специально организованные отряды размещали их по госпиталям города и района. Прибывавшие с фронта и грязное, окровавленное белье. Его стирали, чинили и отправляли обратно на передовую. Эту работу было поручено выполнять домовым комитетам. Они распределяли эту одежду по домам и собирали готовые вещи для вторичной отправки на фронт.

Вести эти были неутешительными. В середине октября пал Смоленск...

19 октября 1941 года приказом Государственного Комитета Обороны в Москве было объявлено орденом

жение, а 22 октября в нашем городе был введен комендантский час. Приказом начальника гарнизона в городской черте был введен строжайший комендантский режим, запрещалось движение граждан по улицам с 24 часов до 5 часов утра.

23 октября был создан Загорский комитет обороны. Возглавил его секретарь горкома партии Иосиф Яковлевич Черноголов. В состав комитета вошли также Н. А. Бочков - зам. председателя горисполкома, Скороходов - уполномоченный НКВД и Зойко - комендант Загорска. На комитет возлагалось руководство Загорским, Константиновским, Талдомским, Пушкинским, Дмитровским районами. В его распоряжение передавались подразделения НКВД, милиции и добровольческого отряда. Он не только руководил работой по созданию оборонительных рубежей, но готовился в случае подхода гитлеровцев к нашему городу

появлении бойцы специальной службы воздушного наблюдения, оповещения и связи общали в штаб МПВО. В Пятницкой башне монастыря разместились кинокурсы, здесь же проводились занятия курсов ПВО. Во время сигнала воздушной тревоги дежурные провожали жителей города в бомбоубежища и с Пятницкой башни наблюдали, как над Москвой били зенитки, падали горящие самолеты, вспыхивали пожары.

Продолжалось строительство оборонительных сооружений. На южном участке оно началось с подвоза и установки полутораметровых противотанковых "ежей". "Ежи" устанавливались также на всех улицах, пересекающих Дмитровскую и Угличскую дороги. Эти высокие противотанковые сооружения были сварены на кирпичном заводе из таврового железа и лома рельсов.

Основу оборонительной линии составили противотанковый ров и надолбы перед ним. Ров этот начинался на склоне в районе кирпичного завода, пересекал Московское шоссе, отбыв Клементьевский поселок и заканчивался за Келарским прудом (напротив 1-й городской больницы), а перед рвом на расстоянии 1 - 1,5 километров была создана полоса лесных завалов.

Каждый дом был готов дать отпор врагу. Дома вдоль проспекта Красной Армии, особенно угловые кирпичные, оборудовали под огневые точки с закладкой окон и устройством амбразур. В бывшем здании Мосблэлектростанции на двух этажах оконные проемы были заложены мешками с песком и в них устроены бойницы. Так же был подготовлен бывший железнодорожный клуб (впоследствии там размещался ГАИ), дома на Кооперативной и Болотной улицах.

Шла вторая половина октября. Надвигалась суровая зима 1941 года. В конце месяца начались заморозки, сковала землю, дули снежные поземки. Механизмов не было. Землю копали вручную. Работали, в основном, женщины и подростки - с кустарной фабрики, кирпичного завода, закрывшихся артелей, из учреждений города; работали комсомольские отряды, врачи, учителя, школьники, домашние хозяйки, бойцы истребительного батальона. В ватных телогрейках, старых пальто, в теплых платках, многие без рукавиц. Ежедневно выходило по 300-400 человек, работали с рассвета до темноты.

В минуты обеденного перерыва, когда люди разгребывали свои небольшие продовольственные пайки, политработники из горкома партии проводили беседы о положении на фронте, зачитывали сводки Совинформбюро, рассказывали о героических подвигах воинов Красной Армии, о работе в тылу, поднимали дух и настроение работающих. Выездная бригада горкома комсомола во главе с молодой комсомолкой Галей Барановой, возглавлявшей военный отдел ГК комсомола, выпускала передвижную стенную газету, где отражалась вся жизнь и работа на южном участке оборонительных сооружений.

В конце октября - начале ноября ценой огромных усилий Красной Армии враг был остановлен на всех направлениях в 70 - 100 километрах от Москвы. Было выиграно время для дальнейшего укрепления обороны.

Продолжение хроники читайте в следующем номере "Краеведческого вестника".

В статье использованы воспоминания старожилов города, краеведческие заметки Николая Александровича БАКЕЕВА, воспоминания участников тех событий, напечатанные в газете "Вперед" и многотиражке ЗОМЗА, книга В. И. Балдина "Загорск. История города и его планировки".

Подборку материалов сделала краевед Л. А. ПЕРМИНОВА. Обработка текста Л. ВАСИЛЬЕВОЙ.

